

ИНФОРМАЦИЯ ПО ПРОФИЛАКТИКЕ ВОВЛЕЧЕНИЯ МОЛОДЕЖИ В СБЫТ НАРКОТИКОВ И ИХ ПОТРЕБЛЕНИЕ, ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА ИХ НЕЗАКОННЫЙ ОБОРОТ

Сегодня наблюдается устойчивая тенденция омоложения лиц, вовлеченных в незаконный оборот наркотиков. По итогам 2021 года в целом в республике число несовершеннолетних, которые совершили преступления в этой сфере, имеет тенденцию к значительному росту. Большинство из них совершили преступления, связанные со сбытом наркотиков, в составе организованной преступной группы. В соответствии с частями 3 и 4 статьи 328 Уголовного кодекса РБ за это предусмотрено наказание в виде **лишения свободы** на срок от 6 до **20 лет**.

Уголовная ответственность за незаконный сбыт наркотиков наступает с 14 лет. К сожалению, несмотря на широкую информационную кампанию по профилактике незаконного оборота наркотиков и наркомании, новостные ленты продолжают пополняться свежими примерами задержания сотрудниками милиции молодых людей от 14 до 18 лет за сбыт наркотиков, среди которых не только студенты высших и средних специальных учреждений образования, но и школьники.

Молодые люди стали активнее реагировать на предложение легкого заработка, несмотря на понимание незаконности своих действий. Факты совершения преступлений молодыми людьми свидетельствует о не достаточной эффективности проводимой профилактической работы. Риски увеличения количества обучающихся, вовлеченных в преступную деятельность в этой сфере, по-прежнему остаются высокими.

Справочно: в 2021 году на территории Могилевской области зарегистрировано 547 преступлений по линии наркоконтроля и противодействия торговле людьми, из них 401 – непосредственно связано с незаконным оборотом наркотиков.

За 2 месяца 2022 года в сфере незаконного оборота наркотиков выявлено 98 преступлений. При этом на 16% больше, чем в прошлом году выявлено фактов сбыта наркотических средств и психотропных веществ (51). В результате проведенных оперативно-розыскных мероприятий с начала года за сбыт наркотиков задержано 50 лиц. Вес изъятых из незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ составил 5,2 кг, из них 1,8 кг – это наркотические средства и 3,4 кг – особо опасные психотропные вещества.

В настоящее время по 84 уголовным делам, связанным с незаконным оборотом наркотиков, установлены подозреваемые лица, из которых 2 несовершеннолетних учащиеся колледжа из г. Бобруйска.

Основным ресурсом для распространения наркотиков остается интернет. В глобальной сети часто встречается заманчивая реклама о возможностях быстрого, легкого, а самое главное, немалого заработка. Как правило, поступают такие сообщения через социальные сети или путем веерной рассылки предложений о высокооплачиваемой работе в мессенджерах. После того, как человек заинтересовался работой, общение

продолжается в Telegram или VIPole. Организаторы интернет-магазинов и сайтов обещают колоссальные деньги и «карьерный рост», приводят аргументы, которые убеждают человека в отсутствии каких-либо рисков. И многие слепо верят в их обещания и по своей наивности вступают в опасную игру, желая получить легкие деньги, острые ощущения. Но это не игра, а особо тяжкое преступление, влекущее наказание.

Мало кто из «минеров» успевает заработать. Наниматель постоянно откладывает выплату вознаграждения. Очередные партии наркотиков для раскладки по тайникам приходится приобретать за собственные средства. Все продолжается до того момента, пока к работнику в дверь не постучится милиция. Как правило, с первой попытки до задержания проходит около месяца.

Наркобизнес сегодня безлик, жесток, беспринципен и беспощаден. Лица, попавшие в его сети через объявление в интернете, становятся расходным материалом. Многие, кто встал на путь торговли наркотиками, в какой-то момент понимают, что сделали неправильный выбор, и хотят выйти из бизнеса. Только потом оказывается, что одного желания недостаточно. Вербовщики при приеме на работу требуют установочные данные, которые потом могут использовать в целях шантажа и угроз. Единственный выход – несмотря на это, отказаться от преступной деятельности. Только в этом случае можно избежать ответственности.

Иногда интернет-магазин за вовлечение в сбыт наркотиков друга или знакомого обещает премию в размере от \$200 до \$1 тыс.

К примеру, в ноябре 2021 года в Осиповичах сотрудниками наркоконтроля были задержаны учащийся профессионально-технического колледжа и девятиклассник средней школы, которые хранили с целью дальнейшего распространения 99 грамм особо опасного психотропного вещества. Оперативники установили, что подростки работали на интернет-магазин и должны были разложить наркотики по «закладкам». Так вот, за вовлечение ученика 9 класса в данную преступную деятельность, его старший «товарищ» получил от интернет-магазина в качестве бонуса 250 долларов США.

Многие из родителей до сих пор не знают, что интернет и гаджеты не только способствуют развитию ребенка, но и несут серьезную угрозу его безопасности. Это не значит, что нам необходимо полностью оградить ребенка от интернета. Нужно находить время на общение со своими детьми, объяснять им, чем опасны наркотики, наблюдать за ними в социальных сетях. Лучшее решение проблемы – предотвращение. *Не жалейте времени для своих детей!*

ЧТО НЕОБХОДИМО ЗНАТЬ РОДИТЕЛЯМ?

Родителям необходимо **обращать внимание на приложения, браузеры и мессенджеры**, установленные в телефоне ребенка. Не лишним будет **проконтролировать баланс**



денежных средств на банковских карточках, которыми пользуются дети.

Помните, что отношение детей к проблеме наркотиков в немалой степени зависит от ваших с ними взаимоотношений. **Доброжелательность и поддержка семьи помогают воспитать в детях чувство собственного достоинства, уверенности в себе и способность отстаивать свое мнение.**

Что должно вызывать тревогу:

- у подростка появилось много денег;
- покупает дорогие вещи;
- использует электронные кошельки;
- имеет карты на других владельцев;
- попытки регистрации на крипто-обменных площадках;
- часто уходит из дома;
- наличие в телефоне фотографий местности;
- использует мессенджеры «Vipole», «Telegram»;
- наличие в телефоне приложений, позволяющих определять GPS-координаты и накладывать их на фотографии (NoteCam или его аналоги);
- при разговоре использует следующие слова: скорость, гарик, кристалл, меф, соль, марафон, приход, кумар и др.;
- использование приложений, основная цель которых — скрыть истинное местонахождение пользователя в сети;
- наличие электронных весов, пакетиков для упаковки, респиратора.

ПОСЛЕДСТВИЯ УПОТРЕБЛЕНИЯ НАРКОТИКОВ

Одним из важных показателей тяжести последствий употребления наркотиков является преждевременная смертность. Наиболее частые причины смерти наркоманов, это несчастные случаи, самоубийства, передозировки, насилие, травмы, хронические отравления организма, СПИД, криминальный образ жизни.

Риск преждевременной смерти у мужчин увеличивается в 5 раз, для женщин – в 11 раз, причем смертность наступает в основном в молодом возрасте (средний возраст умерших – 36 лет).